

  

    

      [image: portada.jpg]


    


  




  

    

      CUADERNO DE PRÁCTICAS


    


    

      Cuestiones y ejercicios
de Hacienda Pública


      REYES NAVARRO PASCUAL


      FRANCISCO JESÚS PANIAGUA SOTO


      UNIVERSIDAD NACIONAL DE EDUCACIÓN A DISTANCIA


    


    

      CUESTIONES Y EJERCICIOS DE HACIENDA PÚBLICA


      Quedan rigurosamente prohibidas, sin la
autorización escrita de los titulares del
Copyright, bajo las sanciones establecidas
en las leyes, la reproducción total o
parcial de esta obra por cualquier medio
o procedimiento, comprendidos la reprografía
y el tratamiento informático, y la distribución
de ejemplares de ella mediante alquiler
o préstamos públicos.


      © Universidad Nacional de Educación a Distancia
Madrid 2014


      www.uned.es/publicaciones


      © Reyes Navarro Pascual, Francisco Jesús Paniagua Soto


      ISBN (electrónico): 978-84-362-6937-6


      Edición digital (e-pub): noviembre de 2014


    


  




  

    

      PRESENTACIÓN


      Con el título Cuestiones y Ejercicios de Hacienda Pública, el presente libro se propone satisfacer una añeja y reiterada demanda de los alumnos de Hacienda Pública del Grado de Economía de la UNED al equipo docente de esta disciplina: poder disponer de una amplio repertorio de preguntas y ejercicios resueltos que, a la vez que servirles de información sobre el tipo de pruebas presenciales al que han de someterse para superarla, les faciliten su aprendizaje, permitiéndoles instruirse y ejercitarse en la aplicación práctica de los conocimientos teóricos por ellos adquiridos.


      Guiados por este mismo propósito, los autores han agrupado el texto en torno a veinte lecciones, dotadas todas ellas de una estructura idéntica. Cada lección se ha articulado, en concreto, en tres apartados didácticos. El primero consiste en un glosario de términos y conceptos fundamentales, que pretende ser una pauta para el repaso de la terminología y elementos conceptuales que el alumno debe comprender y retener de la lección. El segundo apartado contiene los enunciados de las preguntas y los ejercicios planteados, mientras que en el tercero se ofrecen las respuestas o soluciones de los mismos. La mayor parte de las cuestiones y problemas aquí expuestos tienen en común el que en ellos se pide la justificación o explicación de las respuestas dadas, al objeto de inducir al alumno a desarrollar, a un tiempo, sus capacidades de razonamiento y síntesis.


      El libro que el lector tiene en sus manos no es, sin embargo, fruto del esfuerzo exclusivo de sus autores, sino la culminación de un proceso con múltiples protagonistas que se inicia y centra en un referente único: la labor docente desempeñada por el profesor Victorio Valle en los diversos centros en los que ha impartido sus enseñanzas de Hacienda Pública. En la formulación del grueso de las cuestiones y ejercicios presentes en estas páginas nos hemos inspirado de hecho en los exámenes puestos por él a sus alumnos durante los quince últimos años. De igual modo, las respuestas o soluciones ofrecidas en el texto se han basado estrictamente en su obra, recopilada por los autores a través no sólo de sus numerosas publicaciones, sino además, de forma especial, de los apuntes tomados en sus clases por algunos de sus más notables y atentos alumnos y reunidos por nosotros a lo largo del tiempo. Sirvan, pues, estas oportunas líneas para, ante todo, mostrar al profesor Valle nuestro total agradecimiento, por su constante apoyo y su magisterio.


      No obstante, la responsabilidad de su contenido recae exclusivamente sobre los autores.


    


  




  

    

      
Lección 1
ACTIVIDAD ECONÓMICA, ECONOMÍA PÚBLICA
Y ACTIVIDAD FINANCIERA


      Glosario de términos y conceptos


      • Actividad económica


      • Economía privada y economía pública


      • Aspectos micro y macroeconómicos de la economía pública


      • Programas de ingresos y gastos públicos


      • Actividad financiera del sector público


      • Hacienda pública


      • Hacienda pública positiva


      • Hacienda pública normativa


      CUESTIONES Y EJERCICIOS


      1.  Explicar por qué el término hacienda pública no es exactamente coincidente con el de economía pública.


      2.  ¿Qué se entiende por actividad financiera? ¿Por qué se dice que la actividad financiera forma parte de la economía pública?


      3.  Respecto de las siguientes actuaciones públicas, ¿cuáles pueden clasificarse como actividad financiera y cuáles como actividad económica pública? Razonar la respuesta.


      a) En respuesta a la elevada tasa de inflación, el Gobierno ha decidido prohibir a los comerciantes subir sus precios (controles de precios).


      b) En vista del elevado índice de contaminación que padece Madrid, el Ayuntamiento (ente público) sólo permite que las calefacciones se enciendan de 9 de la mañana a 1 de la tarde.


      c) El Estado paga sueldos y salarios a los funcionarios y empleados públicos todos los meses.


      d) El Estado emite deuda pública.


      4.  Dígase qué efectos concretos se incluyen en los denominados efectos microeconómicos y macroeconómicos de la actividad económica del sector público.


      5.  Algunos países siguen una política arancelaria proteccionista. ¿Forma esto parte de la economía pública? ¿Y de la actividad financiera?


      6.  La actividad financiera solo se ocupa de los aspectos monetarios y crediticios de la actividad económica de los entes públicos. ¿Verdadero o falso? Explicar la respuesta.


      7.  Definir el campo de estudio del enfoque positivo de la actividad financiera del sector público.


      8.  ¿Cuáles son las diferencias básicas entre las concepciones positiva y normativa de la Hacienda Pública?


      9.  El enfoque normativo de la actividad financiera del sector público se ocupa exclusivamente de la utilización eficiente de los recursos. ¿Verdadero o falso? Justificar la respuesta. 


      10.  Una proposición normativa de la Hacienda Pública se basa exclusivamente en los juicios de valor imperantes en una sociedad. ¿Verdadero o falso? Justificar la respuesta. 


      11.  ¿Cuáles son y en qué consisten los objetivos de la Teoría de la Hacienda Pública?


      12.  ¿En qué función de la política presupuestaria se enmarcan las actuaciones públicas encaminadas al logro de un alto nivel de empleo? ¿A qué otros objetivos sirve dicha función?


      13.  El ahorro de las Administraciones Públicas equivale a la diferencia entre los ingresos por cuenta de renta y los gastos por cuenta de renta. ¿A qué tipo de proposición responde esta expresión, positiva o normativa?


      14.  «Cuando el déficit público es elevado y persistente, produce efectos inflacionistas». Esta afirmación es ¿positiva o normativa? ¿Por qué?


      15.  El sector público debe reducir el déficit si quiere reducir la inflación y el paro. ¿Es positiva o normativa esta afirmación? Justificar la respuesta.


      16.  En etapas preelectorales se observa un crecimiento considerable del gasto público en infraestructuras. ¿Se trata de una afirmación positiva o normativa? Razonar la respuesta.


      RESPUESTAS A LAS CUESTIONES Y EJERCICIOS


      1.  No son exactamente coincidentes porque el campo de la economía pública es más amplio que el de la actividad financiera, en tanto en cuanto ésta se inserta en aquélla. El contenido de la Economía Pública viene definido por las decisiones económicas que impone el sector público en virtud del principio de autoridad. A su vez, como parte integrante de la economía pública, la actividad financiera puede definirse como el conjunto de decisiones o elecciones económicas que se materializan en, o se instrumentan mediante ingresos y gastos públicos. Un doble aspecto esencial de la actividad financiera es, pues, su inserción en la economía pública o actividad económica del sector público, como parte que viene acotada por su referencia al proceso de ingresos y gastos públicos.


      2.  Como ya se sabe, la actividad financiera puede conceptuarse como el conjunto de elecciones o decisiones económicas que se materializan en la realización de ingresos y gastos públicos. Forma parte de la economía pública porque las decisiones relativas a ingresos y gastos públicos son decisiones económicas que emanan del sector público y que éste impone en virtud del principio de autoridad.


      a) Actividad económica pública. La decisión no implica ningún ingreso ni ningún gasto público.


      b) Actividad económica pública. Es una actuación que el estado impone en virtud del principio de autoridad, pero que no implica ni ingreso ni gasto público.


      c) Actividad financiera. La actuación se materializa en un gasto público.


      d) Actividad financiera. La actuación se materializa en ingresos y gastos públicos.


      4.  En los microeconómicos se incluyen los efectos sobre la asignación de recursos y la equidad en la distribución de la renta y la riqueza; en los macroeconómicos, los efectos sobre la estabilización y el crecimiento económicos.


      5.  Forma parte de la actividad financiera, en tanto que tal política se instrumenta mediante el arancel (impuesto sobre la circulación exterior de ciertos bienes), y, por tal motivo, también de la Economía Pública.


      6.  Falso. A pesar del uso corriente que se hace del término «financiera» para calificar la actividad pública que hace referencia a ingresos y gastos públicos, los problemas básicos de la hacienda pública o actividad financiera no son cuestiones financieras y monetarias (dinero, liquidez o mercados de capital), sino sus efectos reales sobre la actividad económica.


      7.  El enfoque positivo de la actividad financiera del sector público trata de explicar teóricamente y de forma empírica el comportamiento real del sector público en el desempeño de sus funciones financieras.


      8.  El enfoque positivo de la Hacienda Pública se articula en torno a aquellas proposiciones que permiten explicar el funcionamiento real del sector público (a la vez que los efectos de las políticas de ingresos y gastos), mientras que el enfoque normativo ofrece proposiciones o recomendaciones tendentes a conseguir una gestión eficaz de la actividad financiera. Ambos enfoques se complementan.


      9.  Falso. No es ésta la única función. El estudio de los efectos económicos de la actividad financiera suele ordenarse en función de los múltiples objetivos que toda sociedad pretende alcanzar: la asignación eficiente de los recursos, la distribución equitativa de la renta y la riqueza, la estabilidad económica y un ritmo apropiado de crecimiento económico. Bajo estas coordenadas, la fundamentación normativa de la actividad financiera parte de la suposición de que el grupo político se plantea lograr un conjunto de objetivos, de forma tal que, sobre la base del conocimiento previo de los efectos provocados por cada uno de los programas de ingresos y gastos públicos (instrumentos financieros), el hacendista ha de asumir la tarea fundamental de ordenar o proponer los instrumentos más eficaces para el logro de esos objetivos.


      10.  Verdadero. Las proposiciones normativas de la Hacienda Pública se encuentran necesariamente impregnadas de juicios de valor y priorizan los distintos objetivos alcanzables. No obstante, en la Hacienda Pública normativa la utilización del método científico empírico es también factible, aunque siempre y cuando los juicios de valor se expliciten claramente o se definan exógenamente.


      11.  Básicamente, se reducen al logro de una asignación eficiente de los recursos, un crecimiento económico estable y la redistribución de la renta y la riqueza de un país.


      12.  Se enmarcan en la función de estabilización. Adicionalmente, esta función se propone conseguir un grado razonable de estabilidad de los precios y una tasa apropiada de crecimiento económico.


      13.  A ninguna. Es una expresión o relación contable que, como tal, carece de valor científico.


      14.  Es positiva. Porque trata de explicar un efecto económico de la actividad financiera, que, además, puede contrastarse con los hechos.


      15.  Es normativa. La afirmación propone o recomienda la adopción de una medida económica eficaz (reducir el déficit) para lograr un objetivo (reducir la inflación y el paro).


      16.  Es positiva, porque trata de explicar un hecho económico (el crecimiento del gasto en infraestructura) contrastable con la realidad.


    


  




  

    

      
Lección 2
SECTOR PÚBLICO. DELIMITACIÓN, OPERACIONES
Y CONTABILIZACIÓN


      Glosario de términos y conceptos


      • Sistema Europeo de Cuentas


      • Empresas Públicas


      • Empresas financieras


      • Empresas no financieras


      • Empresas de seguros


      • Administraciones Públicas


      • Sector Público en sentido estricto


      • Sector Público en sentido amplio


      • Estado


      • Administraciones Territoriales


      • Administración Central


      • Organismos de la Administración Central


      • Administraciones de la Seguridad Social


      • Organismos autónomos comerciales e industriales


      • Sector público estatal


      • Tesoro Público


      • Presupuesto consolidado del Estado


      • Operaciones financieras


      • Operaciones no financieras


      • Operaciones por cuenta de capital


      • Operaciones por cuenta de renta


      • Operaciones reales


      • Cuenta de producción


      • Cuenta de explotación


      • Cuenta de renta


      • Cuenta de utilización de renta


      • Cuenta de capital


      • Cuenta de asignación de la renta primaria


      • Cuenta de distribución secundaria de la renta


      • Cuenta de redistribución de la renta en especie


      • Cuenta de utilización de la renta disponible


      • Cuenta de variaciones del patrimonio neto debidas al ahorro y a las transferencias de capital


      • Cuenta de adquisición de activos no financieros


      • Cuenta financiera


      • Cuentas de acumulación


      • Cuentas de operaciones corrientes


      • Ahorro público


      • Ahorro financiero neto


      • Capacidad de financiación


      • Carga fiscal


      • Consumo intermedio


      • Déficit público


      • Déficit cíclico


      • Déficit coyuntural


      • Déficit efectivo


      • Déficit estructural


      • Déficit primario


      • Desahorro público


      • Desahorro financiero neto


      • Entes públicos


      • Empleos


      • Excedente bruto de explotación


      • Instituciones de crédito


      • Necesidad de financiación


      • Presión fiscal aparente


      • Recursos


      • Renta bruta disponible


      • Servicios comerciales del presupuesto


      • Sociedades estatales


      • Superávit público


      • Transferencias


      • Valor añadido bruto


      • Variación de activos financieros


      • Variación de pasivos financieros


      CUESTIONES Y EJERCICIOS


      17.  ¿Qué instituciones integran el concepto de administraciones públicas?


      18.  Explicar con precisión la diferencia entre sector público en sentido estricto o restringido y el sector público en sentido amplio.


      19.  El único criterio para diferenciar las empresas públicas de las privadas es el de la propiedad pública o privada del capital de las mismas. ¿Verdadero o falso? Justificar la respuesta.


      20.  Explicar con precisión la diferencia entre una empresa pública y una privada.


      21.  Desde el punto de vista de la actividad que realizan, ¿qué distingue a una administración pública de una empresa pública? 


      22.  Una empresa pública produce bienes y servicios, mientras que una administración pública no. ¿Verdadero o falso? Si lo considera falso, explique en qué se diferencian esos dos componentes del sector público.


      23.  Una empresa cuya propiedad es totalmente del Estado, se integra dentro de las Administraciones Públicas. ¿Verdadero o falso? Justificar la respuesta.


      24.  Los organismos centrales de la Seguridad Social forman parte de la Administración Central, mientras que los organismos periféricos forman parte de las Administraciones Territoriales. ¿Verdadero o falso? Justificar la respuesta.


      25.  Las instituciones de la Seguridad Social forman parte de sector público en sentido amplio pero no de las administraciones públicas en sentido estricto. ¿Verdadero o falso? Explicar la respuesta.


      26.  ¿Cómo se distingue una operación financiera de otra no financiera de una administración pública?


      27.  Explicar la diferencia que existe entre las siguientes operaciones del sector público: 


      a) Entre operaciones financieras y no financieras. 


      b) Entre operaciones bilaterales y unilaterales.


      c) Entre operaciones por cuenta de renta y de capital.


      28.  Dígase si las siguientes operaciones de una administración pública son financieras o no financieras y, en su caso, si son por cuenta de renta o de capital.


      a) La amortización de deuda pública. 


      b) El pago al contado de la compra de un edificio. 


      c) Los intereses de la deuda pública. 


      d) La compra al contado de acciones de una empresa pública.


      e) Una emisión de bonos.


      29.  Los intereses efectivos de la deuda pública se consideran convencionalmente como un gasto público de transferencia por cuenta de renta. ¿Verdadero o falso? Explicar la respuesta.


      30.  Explicar cuál es la naturaleza de los intereses de la deuda pública dentro de los criterios habituales de la clasificación del gasto público.


      31.  La inversión en obras públicas se contabiliza en la cuenta de operaciones financieras. ¿Verdadero o falso? Explicar la respuesta.


      32.  Respecto a las Administraciones Públicas, definir los siguientes conceptos:


      1. Ahorro.


      2. Déficit público.


      3. Ahorro financiero.


      Explicar la relación básica que existe entre esas tres magnitudes.


      33.  Explicar las diferencias entre ahorro y capacidad de financiación de las administraciones públicas.


      34.  Demostrar que el ahorro bruto de una administración pública sólo coincidirá con su ahorro financiero cuando los ingresos y gastos por cuenta de capital tengan el mismo volumen.


      35.  Demostrar que si una administración pública no tiene ahorro ni ingresos por cuenta de capital, si sus activos financieros no varían en un período, el aumento de los pasivos financieros debe coincidir con el gasto público por cuenta de capital.


      36.  Las compras de activos financieros reducen el ahorro de las Administraciones Públicas. ¿Verdadero o falso? Explicar la respuesta.


      37.  ¿Cuáles de estas definiciones de déficit público son correctas? 


      a) El saldo de la cuenta de renta.


      b) La diferencia entre gastos e ingresos no financieros.


      c) La diferencia entre gastos e ingresos por cuenta de capital.


      d) El saldo de la cuenta de operaciones financieras.


      38.  El déficit público se define como la diferencia entre gastos no financieros e ingresos no financieros de las Administraciones Públicas. ¿Verdadero o falso? Justificar la respuesta.


      39.  El déficit presupuestario estructural no puede nunca ser mayor que el déficit efectivo. ¿Verdadero o falso? Justificar la respuesta.


      40.  Demostrar que el déficit primario de una administración pública es igual al incremento experimentado por los pasivos financieros menos los intereses de la deuda pública menos el incremento de activos financieros.


      41.  Un ayuntamiento compra a crédito material de oficina para sus dependencias. Definir la naturaleza de esta operación dentro de las diferentes categorías de las operaciones públicas. 


      42.  El ahorro de las Administraciones Públicas de un país es 1.000, los gastos por cuenta de capital 1.500 y los ingresos por cuenta de capital 200. ¿Existe capacidad o necesidad de financiación? ¿En qué cuantía?


      43.  La diferencia entre los ingresos por cuenta de capital y los gastos por cuenta de capital de una administración publica es 5.000, el incremento de los activos financieros 20.000 y el incremento de los pasivos financieros 8.000. ¿Cuánto vale el ahorro en esta administración pública?


      44.  Una Administración Pública tiene en circulación un volumen de deuda pública por valor de 3.000 que fue emitida el 31 de diciembre de 2001 al 10% de intereses con una duración de un año.


      El 31/12/2002 llega a un acuerdo con los tenedores de la deuda de forma que paga los intereses devengados, amortiza la mitad del principal y renueva por un año la otra mitad de la deuda.


      ¿Cómo anotaría esta operación en un sistema contable compuesto por una cuenta de renta, otra de capital y otra de operaciones financieras? 


      45.  Las Administraciones Públicas de un país producen exclusivamente 
un conjunto de servicios que proveen gratuitamente a la sociedad. El valor añadido bruto que generan es de 7.000 unidades monetarias, el consumo intermedio que realizan es de 2.500 u.m., su Renta Disponible Bruta es de 10.000 u.m. y registran una depreciación de su equipo de capital por valor de 600 u.m.


      Se pide:


      1.  El volumen de las remuneraciones de los asalariados.


      2.  El valor del ahorro bruto.


      46.  Una administración pública ha realizado las siguientes operaciones durante un ejercicio:


       1. Trasferencias de capital por valor de 2.000


       2. Ha incrementado sus activos financieros por valor de 3.000


       3. Obtiene un ahorro de 1.000


       4. Transferencias por cuenta de renta 4.000


       5. Intereses de la deuda pública 500


       6. Impuestos indirectos 5.000


       7. Impuestos directos 3.000


       8. Ingresos por cuenta de capital 500


       9. Ingresos de la propiedad y de las empresas 2.000


      10. Incremento de los pasivos financieros 10.000


      Se sabe también que ha realizado gastos de consumo en una cuantía C y una formación bruta de capital con un valor FBK.


      Se pide:


      1. Determinar la renta disponible.


      2. Determinar el consumo C y la formación bruta de capital.


      47.  Una administración pública ha realizado las siguientes operaciones durante un ejercicio:


       1.  Paga sueldos y salarios a sus funcionarios por valor de 500


       2. Compra obligaciones de una empresa pública por valor de 100


       3.  Obtiene una recaudación por IRPF de 1.000


       4.  Recauda de un impuesto sobre el capital(real) 10


       5.  Paga intereses de la deuda pública en una cuantía de 50


       6.  Compra un edificio por 200


       7.  Vende un edificio por 140


       8.  Paga subsidios por valor de 300


       9.  Concede subvenciones a empresas por 1.000


      10. Compra bienes y servicios corrientes por valor de 80


      11. Paga en concepto de alquileres 20


      12. Emite deuda pública en una cuantía X


      13. Compra un solar por 400 y aplaza su pago indefinidamente. 


      Se pide:


      1. Anotar las anteriores operaciones en las cuentas de renta, de capital y de operaciones financieras.


      2. Calcular el ahorro de la Administración Pública, su capacidad de financiación, la deuda pública emitida y el déficit primario.


      48.  Una administración pública ha realizado en un año las siguientes operaciones:


       1. Emite deuda pública (neta) por valor de 50.000


       2. La inversión pública realizada es 50.000


       3. El impuesto sobre la renta recauda 100.000


       4. Recibe transferencias de capital por valor de 5.000


       5. Paga sueldos y salarios por 80.000


       6. Paga transferencias a las familias por 10.000


       7. Los intereses de la deuda pública pagados importan 10.000


       8. Recaudación por el IVA 55.000


       9. Transferencias de capital pagadas 40.000


      10. Recauda cuotas de la seguridad social por 5.000


      11. Compra activos financieros (netos) por 25.000


      Se pide:


      1. Anotar las operaciones en las diferentes cuentas.


      2. Determinar el ahorro, capacidad de financiación (o necesidad) y el ahorro (o desahorro) financiero neto.


      49.  Las administraciones públicas de un país han realizado en un año las siguientes operaciones:


       1. Han aumentado su deuda pública por valor de 1.000


       2. Han incrementado los créditos con instituciones financieras por 50.000


       3. Han aumentado sus activos financieros por valor de 500


       4. Recaudación por IVA 6.000


       5. Pagos por intereses de la deuda pública 2.000


       6. Subvenciones de explotación pagados 1.000


       7. Transferencias de capital a empresas 1.000


       8. Ingresos públicos por cuenta de capital 500


       9. Sueldos y salarios pagados 8.500


      10. Impuestos sobre la renta 8.000


      11. Cuotas de la Seguridad Social percibidas 7.000


      12. Ahorro de las administraciones públicas 5.000


      También se conoce que se han pagado transferencias a las familias y que se han realizado inversiones directas pero sus cuantías son desconocidas.


      Se pide:


      1. Anotar las anteriores operaciones en las cuentas de renta, de capital y de operaciones financieras.


      2. Determinar la cuantía de las transferencias y de la inversión pública.


      3. Calcular la necesidad de financiación.


      50.  Una administración pública desahorra por importe de 25.000. Su desahorro financiero neto importa 70.000. ¿Cuál es el volumen de inversiones que ha realizado? Se supone que no hay ingresos por cuenta de capital.


      51.  Determinar el déficit de una Administración Pública cuyo ahorro es de 500 y cuyo desahorro financiero es de 2.000. Si no hay ingresos por cuenta de capital, ¿cuál es el gasto de capital de esa Administración?


      52.  Desde el punto de vista del gasto, ¿qué indicadores permiten conocer la dimensión del sector público en una economía? Explicar la respuesta.


      RESPUESTAS A LAS CUESTIONES Y EJERCICIOS


      17.  La Administración Central, las Comunidades Autónomas, las Corporaciones Locales y las Administraciones de la Seguridad Social. La Administración Central se halla integrada, a su vez, por el Estado, los organismos autónomos administrativos y los organismos independientes de carácter consultivo con personalidad jurídica propia. Paralelamente, las funciones de producción de bienes y servicios sin destino a la venta pueden ser realizadas por otros entes con ámbitos espaciales de competencias más reducidos y cuya composición constituye un trasunto o réplica de los órganos del Estado.


      18.  El sector público en sentido estricto o restringido viene configurado por las Administraciones Públicas, que se hallan integradas por la Administración Central (que incluye el Estado y los organismos autónomos), las Comunidades Autónomas, las Corporaciones Locales y las Administraciones de la Seguridad Social. Si al concepto de Administraciones Públicas se agrega el de Empresa Pública se obtiene el concepto de sector público en sentido amplio.


      19.  Falso. Empresas públicas son también las controladas por el Estado, por su capacidad de decisión y elevada participación en la propiedad del capital total de estas.


      20.  Por empresas públicas se entienden aquellas cuya actividad principal es la producción de bienes y servicios destinados al mercado y cuya propiedad y/o control son detentados por las Administraciones Públicas. La expresión «control» significa aquí control interno, es decir, el posible control sobre una empresa por la Administración Pública, en razón de su capacidad de decisión y su alta participación en la propiedad del capital total de la misma. Los sistemas de Contabilidad Nacional no suelen ofrecer ningún criterio concreto para definir a las empresas públicas, de modo que no las separan de las empresas privadas. En la práctica, cada país aplica sus propios criterios para demarcar el sector de empresas públicas dentro de la economía nacional.


      21.  En el mundo real la distinción entre las Administraciones Públicas y las Empresas Públicas no es siempre precisa. No obstante, mientras que la mayor parte de los bienes y servicios producidos por las empresas públicas se destinan al mercado, los producidos por las Administraciones Públicas tienen como misión fundamental proveer gratuitamente bienes y servicios a la sociedad y la de contribuir a la redistribución de la renta.


      22.  Falso. Ambas instituciones producen bienes y servicios. Sin embargo, en tanto que los producidos por las empresas públicas tienen como destino su venta en el mercado, los que producen las Administraciones Públicas no se mercadean, principalmente por la falta de mercado donde hacerlo. Estos últimos son bienes y servicios prestados gratuitamente a la sociedad y cuya financiación se realiza con cargo a pagos obligatorios (básicamente, impuestos y cuotas de la Seguridad Social) hechos por unidades pertenecientes a otros sectores. 


      23.  Falso. No se integra en las Administraciones Públicas. Las empresas públicas y las Administraciones Públicas configuran lo que se denomina Sector Público en sentido amplio.


      24.  Falso. Las Administraciones de la Seguridad Social (Central y Autonómicas), la Administración Central, las Comunidaes Autónomas y las Corporaciones Locales integran las Administraciones Públicas o sector público en sentido estricto. El criterio seguido para diferenciar la Administración Pública Central de las Comunidades Autónomas y de las Corporaciones Locales es territorial: en concreto, el alcance de la cobertura de sus respectivas competencias dentro del territorio nacional. En cambio, el adoptado para definir las Administraciones de la Seguridad Social tiene carácter institucional. En ellas se engloban todas las organizaciones que cumplen las funciones o prestan los servicios propios de dicha institución (seguros obligatorios y prestaciones sociales, servicios, en lo fundamental, generados de forma gratuita) y cuyos principales recursos provienen de las cotizaciones sociales obligatorias pagadas por otras unidades, con independencia del nivel territorial (central, autonómico o local) en que se agrupen.


      25.  Falso. Forman parte de las Administraciones Públicas o sector público en sentido estricto. No obstante, el sector público en sentido amplio lo componen el sector público en sentido estricto y las empresas públicas.


      26.  Por operación financiera se entiende todo ingreso o gasto que varíe la posición deudora o acreedora del sector público respecto a los demás agentes de la economía. Se consideran, pues, operaciones financieras aquellas que reflejan variaciones o bien en los activos, o bien en los pasivos financieros del sector público. En contraste, las operaciones no financieras no generan cambios en la posición acreedora o deudora del sector público.


      a) A diferencia de las operaciones no financieras, las financieras generan cambios en la posición deudora o acreedora del sector público.


      b) Las unilaterales son operaciones que implican un flujo de gastos o ingresos sin contraprestación alguna, mientras que las bilaterales consisten en flujos a los que corresponde algún tipo de contraprestación. En este grupo se incluyen, pues, todas las compras de bienes y servicios realizadas por las AA.PP., al darse en ellas la corriente real a la que se contrapone la corriente financiera en pago de esas compras. 


      c) Las operaciones corrientes o por cuenta de renta se conciben como operaciones que alteran el nivel o la distribución de la renta de la sociedad, en tanto que las operaciones por cuenta de capital son aquellas que alteran el nivel o la distribución del stock de capital de la sociedad.


      28. 


      a) Operación financiera, con la que se reducen los pasivos financieros o la posición deudora del sector público.


      b) Operación no financiera por cuenta de capital.


      c) Operación no financiera por cuenta de renta. 


      d) Operación financiera, con la que se incrementan los activos financieros del sector público.


      e) Operación financiera, con la que el sector público adquiere obligaciones de pago o pasivos financieros.


      29.  Verdadero. Contrariamente a la amortización de la deuda pública, operación de gasto del sector público que implica una reducción de su posición deudora, los intereses efectivos de la misma constituyen una operación no financiera por cuenta de renta, bilateral, en la que no se retribuye a ningún bien o factor productivo (y por tanto un gasto de transferencia), y que, como tal, altera la distribución de la renta de la sociedad. Se conciben, en fin, como una mera redistribución de rentas entre los particulares a través del sector público.


      30.  Se conceptúan como un gasto no financiero y de transferencia corriente por no retribuir a ningún bien o factor productivo.


      31.  Falso. Es una operación por cuenta de capital que se contabiliza en el lado derecho de la cuenta de adquisiciones de activos no financieros como formación bruta de capital (FBK).


      32.  El ahorro de las Administraciones Públicas equivale a la diferencia positiva entre la Renta Bruta Disponible y el consumo público, esto es, al saldo positivo de la cuenta de utilización de renta. El déficit público se identifica con la necesidad de financiación y equivale a la diferencia negativa entre los ingresos y los gastos (no financieros) por cuenta de capital. El ahorro financiero se corresponde con la diferencia positiva entre las variaciones de los activos financieros y las de los pasivos financieros, es decir, se equipara al saldo positivo de la cuenta de operaciones financieras.


      Asimismo, puesto que el ahorro de las Administraciones Públicas (o saldo de la cuenta de utilización de renta) es la primera partida de los recursos de la cuenta de capital, se deriva que la ecuación que representa la relación entre los saldos de las cuentas de utilización de renta, de capital y de las operaciones financieras, tal que [(Iy – Gy) + (IK – GK) = ∆AF – ∆PF], puede reducirse a la igualdad:


      IK – GK = ∆AF – ∆PF


      donde:


      Iy = ingresos por cuenta de renta.


      Gy = gastos por cuenta de renta.


      IK = ingresos por cuenta de capital.


      GK = gastos por cuenta de capital.


      ∆PF = incrementos de pasivos financieros.


      ∆AF = incrementos de activos financieros.


      Iy – Gy = ahorro o desahorro bruto de las Administraciones Públicas.


      IK – GK = capacidad o necesidad de financiación (siempre que IK incluya el ahorro público).


      ∆AF – ∆PF = ahorro o desahorro financiero.


      Igualdad que, en última instancia, expresa que, salvo discrepancias estadísticas, el déficit (superávit) público o, lo que es lo mismo, la necesidad (capacidad) de financiación (el lado izquierdo de la misma), equivale al desahorro (ahorro) financiero neto de las Administraciones Públicas (su lado derecho).


      33.  El ahorro es el saldo positivo de la cuenta de utilización de renta y se estima mediante la diferencia (positiva) de la Renta Disponible Bruta y el consumo público. El ahorro así estimado es, a su vez, la primera partida de los ingresos (o entradas) de la cuenta por cuenta de capital. Finalmente, las Administraciones Públicas cuentan con capacidad de financiación que se obtiene cuando los ingresos por cuenta de capital exceden a los gastos por cuenta de capital.


      34.  En el desarrollo de esta demostración ha de partirse de la notación apuntada en la pregunta 32.


      Asimismo, es sabido que la relación entre los saldos de las cuentas de utilización de renta, de capital y de las operaciones financieras pueden representarse analíticamente mediante la igualdad:


      (Iy – Gy) + (IK – GK) = ∆AF – ∆PF


      Pues bien, a la vista de esta ecuación se infiere claramente que para que el ahorro bruto de una Administración Pública (Iy – Gy) coincida con el ahorro financiero de la misma (∆AF – ∆PF), ha de verificarse que: IK – GK = 0, o lo que es lo mismo, que IK = GK, esto es, que los ingresos y los gastos de capital tengan el mismo volumen.


      35.  Dada la expresión analítica de la conocida relación entre los saldos de las cuentas de utilización de renta, de capital y de operaciones financieras, tal que:


      (Iy – Gy) + (IK – GK) = ∆AF – ∆PF


      es claro que si en esa Administración Pública el ahorro (Iy – Gy) y los ingresos por cuenta de capital (IK) son nulos, tal expresión se convierte en:


      ∆AF = ∆PF – GK


      Igualdad que permite demostrar que para que el incremento de los acti-
vos financieros no varíe en un período (es decir, para que ∆AF = 0), el aumento de los pasivos financieros (∆PF) y los gastos por cuenta de capital han de coincidir.


      36.  Falso. Al igual que los préstamos del Estado a las empresas públicas, las compras públicas de acciones de una sociedad, constituyen un gasto que entraña un incremento de la posición acreedora de este agente público.


      Esta afirmación puede corroborarse, en términos analíticos, despejando el ahorro en la conocida expresión:


      Ahorro + (IK – GK) = ∆AF – ∆PF


      Esto es, a partir de la igualdad:


      Ahorro = (∆AF – ∆PF) – (IK – GK)


      A la vista de esta expresión, se tiene que si aumenta ∆AF, permaneciendo constante la diferencia (IK – GK), el ahorro, estimado por la diferencia entre los términos del lado de la igualdad anterior, aumentará.


      37.  Son correctas la b), la c), si la diferencia es negativa y el ahorro es un ingreso de capital, y, de no existir discrepancias estadísticas, también la d), porque la necesidad de financiación o déficit público efectivo (saldo negativo de la cuenta de capital) equivale al desahorro financiero neto (saldo o diferencia negativa de la cuenta de operaciones financieras).


      38.  Verdadero. El déficit público efectivo (o déficit no financiero) viene definido por el saldo de la cuenta de capital. Se conceptúan como operaciones no financieras las pertenecientes a alguna de estas dos categorías:


      a) Operaciones corrientes o por cuenta de renta (C/R), u operaciones que alteran el nivel o la distribución de la renta de la sociedad. Si los ingresos por cuenta de renta exceden a los gastos se obtendrá el ahorro de las Administraciones Públicas; por el contrario, una diferencia negativa implicará que esas Administraciones Públicas habrán generado desahorro. 


      b) Operaciones por cuenta de capital (C/K), que, como su propio nombre indica, son aquellas que alteran el nivel o la distribución del stock de capital de la sociedad. Esta cuenta describe las operaciones de inversión del Sector Público en activos no financieros y su financiación, y en ella el ahorro de las Administraciones Públicas es la primera partida de los ingresos (o entradas). Pues bien, igual que en la cuenta de utilización de renta, si en la cuenta de capital la suma de los ingresos excediese a la de los gastos, el sector público tendría capacidad de financiación, pero si obtuviese el resultado opuesto, experimentaría necesidad de financiación, un concepto que se identifica con el de déficit público efectivo y que informa sobre los recursos que éste demanda de otros sectores institucionales.


      39.  Verdadero. Por déficit efectivo o total puede entenderse la suma de un componente discrecional, no dependiente de las oscilaciones de la actividad económica, y de un componente automático asociado al ciclo económico. Dentro del déficit discrecional hay que separar, a su vez, una parte estructural en sentido estricto, derivada de esquemas o fórmulas permanentes en el comportamiento del Sector Público, de otra ocasional, proveniente de cambios de duración temporal limitada en los ingresos o los gastos, adoptados por el imperativo de una situación extrema. No obstante, por dificultades de medición, en los análisis presupuestarios habituales es infrecuente encontrar esa distinción entre las partes estructural y ocasional del déficit discrecional. Tal vez por ello algunos autores y, sobre todo, organismos internacionales siguen denominando déficit estructural al componente discrecional del déficit efectivo.


      40.  El déficit público efectivo se define por la diferencia entre los gastos y los ingresos por cuenta de capital (GK – IK), siempre que esos ingresos incluyan el ahorro. A su vez, es sabido que, salvo discrepancias estadísticas, esa diferencia entre los gastos y los ingresos por cuenta de capital es igual a la diferencia entre los incrementos de los pasivos financieros y los incrementos de los activos financieros (∆PF – ∆AF); esto es, que


      [GK – (IK + A)] = ∆PF – ∆AF


      donde A significa ahorro.


      De otra parte, puesto que el déficit primario se estima restando al déficit efectivo los intereses de la deuda pública; es decir, que:


      [GK – (IK + A)] – intereses efectivos = (∆PF – ∆AF) – intereses efectivos


      o, lo que es lo mismo, que


      Déficit primario = (∆PF – intereses efectivos) – ∆AF


      Expresión que demuestra que el déficit primario equivale al incremento experimentado por los pasivos financieros menos los intereses de la deuda pública menos el incremento de activos financieros.


      41.  Se trata de una operación real por cuenta de renta, combinada con operación financiera, porque implica un aumento de la posición deudora del ayuntamiento.


      42.  Existe necesidad de financiación, en una cuantía de 300, la diferencia (negativa) entre las 1.200 (suma de los ingresos de capital y el ahorro) y 1.500 (los gastos de capital).


      43.  El saldo de la cuenta de operaciones financieras o ahorro financiero neto es igual a 12.000 = (20.000 – 8.000). A su vez, el ahorro financiero neto equivale a la suma del ahorro y la diferencia entre los ingresos por cuenta de capital y los gastos por cuenta de capital (5.000), de modo que (ahorro + 5.000 = 12.000), y, por consiguiente, el ahorro es igual a 7.000. 


      44.  Esta operación supone una variación de las posiciones deudora y acreedora de la Administración Pública. La amortización de la mitad del principal se anotaría en la cuenta de operaciones financieras como una disminución de pasivos financieros, al reflejar una disminución de la posición deudora del sector público. La renovación por un año de la otra mitad de la deuda pasaría a anotarse en la cuenta de operaciones financieras, como incremento y disminución simultánea de los pasivos financieros, por suponer un aumento y una disminución de la posición deudora del sector público. El pago de los intereses de la deuda pública se anotaría en la cuenta de renta como un gasto por cuenta de renta. Finalmente, esta operación no se anotaría en la cuenta de capital, por cuanto no implicaría ningún ingreso ni ningún gasto de esta naturaleza. 


      45.  Los datos que se facilitan en el enunciado del ejercicio son: 


      Valor Añadido Bruto (VAB) = 7.000


      Consumo intermedio = 2.500


      Renta Disponible Bruta (RDB) = 10.000


      Excedente Bruto de Explotación (EBE) = 600


      Se sabe también que: 


      Ahorro Bruto = RDB – Consumo público


      Remuneración de los asalariados = VAB – EBE


      Consumo Público = Consumo intermedio + Remuneración asalariados + EBE


      Pues bien, con tales datos y definiciones, se obtiene que:


      1. Remuneración de asalariados = 7.000 – 600 = 6.400


      2. Consumo público = 2.500 + 6.400 + 600 = 9.500


      En consecuencia,


      Ahorro Bruto = RDB – Consumo público = 10.000 – 9.500 = 500


      46.  La contabilización de las operaciones de esta supuesta Administración Pública se realizará tal como sigue:


      a) Cuenta de renta


      

        

          
            	
              Recursos Cuenta de asignación de la renta primaria Empleos

            
          


          
            	
              Impuestos indirectos

            
            	
              5.000

            
            	
              Intereses deuda pública

            
            	
              500

            
          


          
            	
              Ingresos de la propiedad

            
            	
              2.000

            
            	
						
            	
						
          


          
            	
						
            	
						
            	
              Rentas primarias

            
            	
              6.500

            
          


          
            	
              Recursos Cuenta de distribución secundaria de la renta Empleos

            
          


          
            	
              Rentas primarias

            
            	
              6.500

            
            	
              Transferencias por cuenta de renta

            
            	
              4.000

            
          


          
            	
              Impuestos directos

            
            	
              3.000

            
            	
						
            	
						
          


          
            	
						
            	
						
            	
              Renta disponible

            
            	
              5.500

            
          


          
            	
              Recursos Cuenta de utilización de la renta disponible Empleos

            
          


          
            	
              Renta disponible

            
            	
              5.500

            
            	
              Gastos en Consumo (= RD-Ahorro)

            
            	
              4.500

            
          


          
            	
						
            	
						
            	
              Ahorro

            
            	
              1.000

            
          


        

      


      b) Cuenta de capital


      

        

          
            	
              Recursos Cuenta de variaciones del patrimonio neto Empleos

            
          


          
            	
              Ahorro

            
            	
              1.000

            
            	
              Transferencias de capital

            
            	
              2.000

            
          


          
            	
              Ingreso por cuenta de capital

            
            	
              500

            
            	
						
            	
						
          


          
            	
						
            	
						
            	
              Variaciones del patrimonio neto

            
            	
              –500

            
          


          
            	
              Recursos Cuenta de adquisición de activos no financieros Empleos

            
          


          
            	
              Variaciones del patrimonio neto

            
            	
              –500

            
            	
              Formación Bruta del Capital (FBK)

            
            	
						
          


          
            	
						
            	
						
            	
              Necesidad de financiación

            
            	
              –500-FBK

            
          


        

      


      c) Cuenta de Operaciones Financieras


      

        

          
            	
              Δ Pasivos financ. Cuenta de operaciones financieras Δ Activos financ.

            
          


          
            	
              Incremento de pasivos financieros

            
            	
              10.000

            
            	
              Incremento de activos financieros

            
            	
              3.000

            
          


          
            	
						
            	
						
            	
              Desahorro financiero

            
            	
              –7.000

            
          


        

      


      Respuestas:


      1. La Renta Disponible asciende a 5.500, valor del saldo de la cuenta de distribución secundaria de la renta.


      2. El consumo público se cifra en 4.500, importe estimado por la diferencia entre la renta disponible y el ahorro (saldo de la cuenta de utilización de la renta disponible).


      Asimismo, dado que el saldo de la cuenta de operaciones financieras expresa un desahorro financiero (o necesidad de financiación) de 7.000 y este saldo coincide con el de la cuenta de adquisiciones de activos no financieros, se tiene que:


      2.000 + FBK – 1.500 = 7.000


      500 + FBK = 7.000


      FBK = 6.500


      La Formación Bruta de Capital asciende, pues, a 6.500


      1. He aquí la contabilización de las operaciones de esta supuesta Administración Pública.


      a) Cuenta de Renta


      

        

          
            	
              Recursos Cuenta de asignación de la renta primaria Empleos

            
          


          
            	
              Subvenciones

            
            	
              –1.000

            
            	
              Intereses deuda pública

            
            	
              50

            
          


          
            	
						
            	
						
            	
              Pago de alquileres

            
            	
              20

            
          


          
            	
						
            	
						
            	
              Rentas primarias

            
            	
              –1.070

            
          


          
            	
              Recursos Cuenta de distribución secundaria de la renta Empleos

            
          


          
            	
              Rentas primarias

            
            	
              –1.070

            
            	
              Subsidios

            
            	
              300

            
          


          
            	
              Recaudación IRPF

            
            	
              1.000

            
            	
						
            	
						
          


          
            	
						
            	
						
            	
              Renta disponible

            
            	
              –370

            
          


          
            	
              Recursos Cuenta de utilización de la renta disponible Empleos

            
          


          
            	
              Renta disponible

            
            	
              –370

            
            	
              Sueldos y salarios

            
            	
              500

            
          


          
            	
						
            	
						
            	
              Compra de bienes y servicios

            
            	
              80

            
          


          
            	
						
            	
						
            	
              Ahorro

            
            	
              –950

            
          


        

      


      b) Cuenta de Capital


      

        

          
            	
              Recursos Cuenta de variaciones del patrimonio neto Empleos

            
          


          
            	
              Ahorro

            
            	
              –950

            
            	
						
            	
						
          


          
            	
              Impuesto sobre el capital

            
            	
              10

            
            	
						
            	
						
          


          
            	
              Venta de un edificio

            
            	
              140

            
            	
						
            	
						
          


          
            	
						
            	
						
            	
              Variaciones del patrimonio neto

            
            	
              –800

            
          


          
            	
              Recursos Cuenta de adquisición de activos no financieros Empleos

            
          


          
            	
              Variaciones del patrimonio neto

            
            	
              –800

            
            	
              Compra del edificio

            
            	
              200

            
          


          
            	
						
            	
						
            	
              Compra del solar (1)

            
            	
              400

            
          


          
            	
						
            	
						
            	
              Necesidad de financiación

            
            	
              1.400

            
          


        

      


      c) Cuenta de Operaciones Financieras


      

        

          
            	
              Δ Pasivos Financ. Cuenta de Operaciones financieras Δ Activos Financ.

            
          


          
            	
              Compra del solar (1)

            
            	
              400

            
            	
              Compra obligaciones de una empresa 100

            
          


          
            	
              Emisión deuda pública

            
            	
              1.100

            
            	
						
            	
						
          


          
            	
              (X + 400 = 1.400 + 100)

            
            	
						
            	
						
            	
						
          


          
            	
						
            	
						
            	
              Desahorro financiero

            
            	
              1.400

            
          


        

      


      (1) La compra del solar con aplazamiento del pago es una operación que combina características de “operaciones no financieras” y de “operaciones financieras”. Tal operación habría de calificarse, en principio, como operación por cuenta de capital, en tanto en cuanto alteraría el stock de capital del sector público, pero como la compra se realizaría a plazos, lo que supondría un aumento de la posición deudora del sector público, se trataría, por definición, de una operación financiera.


      2.


      Desahorro = 950


      Necesidad de Financiación (déficit efectivo)= 1.400


      Deuda pública emitida (X) = 1.100 (sabiendo que X + 400 – 100 = 1.400)


      Déficit primario = 1.350 (diferencia entre el déficit efectivo o necesidad de financiación y los intereses de la deuda)


      48. 


      1. Las operaciones de esta supuesta Administración Pública se contabiliza tal y como se expone a continuación:


      a) Cuenta de Renta


      

        

          
            	
              Recursos Cuenta de asignación de la renta primaria Empleos

            
          


          
            	
              Recaudación IVA

            
            	
              55.000

            
            	
              Intereses deuda pública

            
            	
              10.000

            
          


          
            	
						
            	
						
            	
              Rentas primarias

            
            	
              45.000

            
          


          
            	
              Recursos Cuenta de distribución secundaria de la renta Empleos

            
          


          
            	
              Rentas primarias

            
            	
              45.000

            
            	
              Transferencias a las familias

            
            	
              10.000

            
          


          
            	
              Recaudación IRPF

            
            	
              100.000

            
            	
						
            	
						
          


          
            	
              Cuotas de la Seguridad Social

            
            	
              5.000

            
            	
						
            	
						
          


          
            	
						
            	
						
            	
              Renta disponible

            
            	
              140.000

            
          


          
            	
              Recursos Cuenta de utilización de la renta disponible Empleos

            
          


          
            	
              Renta disponible

            
            	
              140.000

            
            	
              Sueldos y salarios

            
            	
              80.000

            
          


          
            	
						
            	
						
            	
              Ahorro

            
            	
              60.000

            
          


        

      


      b) Cuenta de Capital


      

        

          
            	
              Recursos Cuenta de variaciones del patrimonio neto Empleos

            
          


          
            	
              Ahorro

            
            	
              60.000

            
            	
              Transferencias de capital pagadas

            
            	
              40.000

            
          


          
            	
              Transferencias de capital

            
            	
              5.000

            
            	
						
            	
						
          


          
            	
						
            	
						
            	
              Variaciones del patrimonio neto

            
            	
              25.000

            
          


          
            	
              Recursos Cuenta de adquisición de activos no financieros Empleos

            
          


          
            	
              Variaciones del patrimonio neto

            
            	
              25.000

            
            	
              Inversión pública

            
            	
              50.000

            
          


          
            	
						
            	
						
            	
              Necesidad de financiación

            
            	
              25.000

            
          


        

      


      c) Cuenta de Operaciones Financieras


      

        

          
            	
              Δ Pasivos Financ. Cuenta de operaciones financieras Δ Activos Financ.

            
          


          
            	
              Emisión deuda pública

            
            	
              50.000

            
            	
              Compra activos financieros

            
            	
              25.000

            
          


          
            	
						
            	
						
            	
              Desahorro Financiero

            
            	
              –25.000

            
          


        

      


      2. El ahorro (diferencia entre los recursos y los empleos de la cuenta de utilización de la renta disponible) es de 60.000, importe que pasa a contabilizarse como la primera partida de los recursos de la cuenta de variaciones de patrimonio neto. A su vez, la diferencia entre los recursos y los empleos de la cuenta de adquisiciones de activos no financieros arroja una necesidad de financiación de 25.000. Por último, en la cuenta de operaciones financieras se obtiene un desahorro financiero de 25.000, diferencia entre los valores de la deuda pública emitida y los activos financieros comprados.


      49. 


      1. Tales operaciones se anotan en las citadas cuentas como sigue:


      a) Cuenta de Renta


      

        

          
            	
              Recursos Cuenta de asignación de la renta primaria Empleos

            
          


          
            	
              Recaudación IVA

            
            	
              6.000

            
            	
              Intereses deuda pública

            
            	
              2.000

            
          


          
            	
              Subvenciones de explotación

            
            	
              –1.000

            
            	
						
            	
						
          


          
            	
						
            	
						
            	
              Rentas primarias

            
            	
              3.000

            
          


          
            	
              Recursos Cuenta de distribución secundaria de la renta Empleos

            
          


          
            	
              Rentas primarias

            
            	
              3.000

            
            	
              Transferencias a las familias

            
            	
              X

            
          


          
            	
              Impuestos sobre la renta

            
            	
              8.000

            
            	
						
            	
						
          


          
            	
              Cuotas de la Seguridad Social

            
            	
              7.000

            
            	
						
            	
						
          


          
            	
						
            	
						
            	
              Renta disponible

            
            	
              18.000-X

            
          


          
            	
              Recursos Cuenta de utilización de la renta disponible Empleos

            
          


          
            	
              Renta disponible

            
            	
              18.000-X

            
            	
              Sueldos y salarios

            
            	
              8.500

            
          


          
            	
						
            	
						
            	
              Ahorro

            
            	
              5.000

            
          


        

      


      b) Cuenta de Capital


      

        

          
            	
              Recursos Cuenta de variaciones del patrimonio neto Empleos

            
          


          
            	
              Ahorro

            
            	
              5.000

            
            	
              Transferencias capital a empresas

            
            	
              1.000

            
          


          
            	
              Ingresos por cuenta de capital

            
            	
              500

            
            	
						
            	
						
          


          
            	
						
            	
						
            	
              Variaciones del patrimonio neto

            
            	
              4.500

            
          


          
            	
              Recursos Cuenta de adquisición de activos no financieros Empleos

            
          


          
            	
              Variaciones del patrimonio neto

            
            	
              4.500

            
            	
              Inversiones

            
            	
              Y

            
          


          
            	
						
            	
						
            	
              Necesidad de financiación =

            
            	
              4.500-Y

            
          


        

      


      c) Cuenta de Operaciones Financieras


      

        

          
            	
              Δ Pasivos Financ. Cuenta de operaciones financieras Δ Activos Financ.

            
          


          
            	
              Aumento deuda pública

            
            	
              1.000

            
            	
              Aumento activos financieros

            
            	
              500

            
          


          
            	
              Incremento de créditos

            
            	
              50.000

            
            	
						
            	
						
          


          
            	
						
            	
						
            	
              Desahorro financiero

            
            	
              50.500

            
          


        

      


      2. Las Transferencias a las familias se cifran en 4.500. En efecto, puesto que los recursos o ingresos de la cuenta de distribución secundaria de la renta han de coincidir con la suma de los empleos o gastos de esta misma naturaleza y del ahorro y que este ahorro asciende a 5.000, se tiene, por turno, que:


      21.000 = 11.500 + transferencias + 5.000


      Transferencias = 4.500


      Por otra parte, dado que el saldo de la cuenta de operaciones financieras expresa un desahorro financiero de 50.500 y que este saldo coincide con el de la cuenta de adquisición de activos no financieros (incluido el ahorro en los ingresos), se tiene también, sucesivamente que:


      5.500 – (1.000 + inversiones) = – 50.500


      3. Inversiones = 55.000


      Estimadas así las inversiones, se obtiene finalmente una necesidad de financiación de 50.500, el saldo negativo de la cuenta de adquisición de activos no financieros.


      50.  Habida cuenta de que el saldo de la cuenta de operaciones financieras expresa un desahorro financiero neto de 70.000 y que este saldo es igual al de la cuenta de capital, se deriva, por orden, que:


      ∆PF – ∆AF = –70.000


      IY – GY = –25.000


      y, puesto que este saldo por cuenta de renta es formalmente la primera partida de los ingresos por cuenta de capital, se obtiene que:


      –25.000 – GK = –70.000


      GK = Inversión = 45.000


      51.  A la vista de los datos que nos proporciona el enunciado del ejercicio, se tiene que: 500 + (0 - Gk) = –2.000. El déficit es de 2.000 y el gasto de capital (Gk) de esa Administración Pública es, por tanto, de 2.500.


      52.  Cinco son los indicadores más destacados de la dimensión del sector público por el lado de los gastos:


      a) La ratio del gasto público total no financiero respecto al PIB (GP total/PIB), que representa el peso del sector público en la economía nacional.


      b) La ratio del gasto público real respecto al PIB (GP real/PIB), que informa sobre la fracción o porción de recursos reales de la economía que absorbe el sector público por la vía del gasto público.


      c) La ratio de la inversión pública respecto a la inversión global de una economía. Hace referencia a la participación del sector público en una actividad económica concreta.


      d) La ratio del empleo público respecto al empleo total de una economía.


      e) La ratio del valor añadido bruto (o producción final) generado directamente por el sector público respecto a la Renta Nacional (VAB/RN).
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